

首个车内空气标准明年3月1日起正式实施

治“标”了,更待治本

□ 本报记者 姜靖

车内空气污染终于有了首个正式标准。近日,国家环保部与质检总局联合发布《乘用车车内空气质量评价指南》(以下简称《指南》),对车内的苯、甲苯、二甲苯、乙苯、苯乙烯、甲醛、乙醛、丙烯醛等8种常见的车内挥发性有机物浓度设定了浓度限值。该标准将于明年3月1日起

一车藏百“毒”

“新车都有味儿,我们这车绝对没问题。”面对捂着鼻子从车里跳出来的客户,小王连忙解释。“使的材料不达标吧?不然怎么那么大味儿啊?”客户不相信地摇摇头。

“你看这辆纯进口车,也有味儿,你开段时间就好了……”

11月30日,北京回龙观某汽车交易市场,眼前的一幕让记者倍感熟悉。

也就在两年前,记者挺着大肚子来这里买车,被当医生的妈妈大呼小叫地从新车里“揪”出来。“那么大味儿,对肚里小孩不好。”

大家的担心并非空穴来风。据报道,美国把车内污染与室内污染等一起作为人类健康的五大危害之一。早在2006年,美国AnnArbor环境集团发布的报告显示,车内空气中的有害化合物含量是家居和办公室中的5到10倍。新车出厂后车内有害气体的挥发时间至少需要6个月以上。

治理有标可依

《指南》的正式实施,无疑将为车内空气污染纠纷提供相关标准,不仅帮助消费者维权,还能在一定程度上约束车企选择环保材料和工艺。

全国乘用车一位研究人员表示,综观世界各国对于汽车产品的环保要求,基本涉及排放、油耗、有毒有害物质、报废回收和空调泄露等几个方面,其中车内空气质量是最受关注的部分。“因为其他几个方面都不会对消费者产生直接的健康影响,但车内空气的有害物质则会被消费者直接吸入呼吸道。”该人士表示。他进一步解释称,车内空气质量状况与车辆制造工艺、零部件种类等有直接关系,影响较大的有汽车仪表盘台板、门内饰板、地毯、顶棚、汽车线束、座椅总成等。

为何这项标准主要适用于销售的新生产汽车,该人士介绍,车辆从制造完成到进入库存、运输,乘员舱都处于与外界环境隔绝的密闭状态,车辆储运的过程根本不足以充分释放和清除车

效果大小存疑

不过,记者在采访中发现,虽然大家普遍认为“标准出台是好事,但效果大小不好说。”记者注意到,此次指南公布的标准以“GB/T”打头,即为推

正式实施,除适用于新车外,已销售的车辆亦可参照使用。

然而,由于此次发布的指南标准为推荐性国家标准,而不是强制性国家标准,加之车内空气质量检测条件较为复杂等原因,究竟能够收效多少尚难预料。

另一份来自中科院理化环境分析研究中心的《国内汽车空气质量报告》也显示,车内总挥发性有机化合物(TVOC)与室内空气质量标准比较平均超标30%,而随着车辆使用年限和行驶公里数的提高,TVOC呈线性下降趋势。此外,车辆内部潜伏着金黄色葡萄球菌以及大肠杆菌,甚至霉菌、绿脓杆菌和肺炎链球菌等。和TVOC不同的是,使用年限越久的车型所含菌落数量越高。

想象一下,如果车内空气长期处于这样的污染下,我们无疑进入了一个密封的毒气罐,其后果可想而知。

然而,正如开头的小王所言“没有人会因为味大不买车,也鲜有人会因为车味儿大对簿公堂。味大味小只是个人感受,又没个标准,咋认定谁的责任?只好买几包竹炭,放几片柚子皮来吸吸味。”很多车主道出苦衷。

内挥发性有机物。而车主开始使用新车的时候,也是车内空气中挥发性有机物浓度最高的时期。特别是,虽然现在有各种声称能够消除车空气中挥发性有机物的方法,但是其有效性往往难以验证。

该人士认为,车内空气质量问题是在车辆制造过程中产生的,要解决这一问题,企业必须承担相应的责任,层层落实,比如对车内各种污染物的来源进行定量分析,找到污染物的发生源,有针对性地采取替换、升级等技术措施改进汽车、零部件、原材料等生产工艺。整车厂可以倒逼零部件生产企业生产出满足最新环保政策的产品,零部件生产企业应当根据汽车企业治理污染的要求,选择适当原材料,改进生产工艺。同时,汽车和零部件生产企业都应逐步建立和完善产品空气中挥发性有机物释放性能的检测、监控体系。

荐性国家标准,非强制性标准,所以汽车制造企业暂时还没有义务对车内空气进行检测。

此外,业内人士提醒,以目前的条件,完成



一辆车的车内空气质量检测条件较为复杂,即便是标准实施了,也不可能每辆车都进行出厂前的检测。

记者采访多家企业发现,一些大型跨国车企早已建成自己的汽车环保标准体系,不过具体规定有可能根据其合资公司所在市场的不同而指标不一。自主品牌长安、神龙、上汽等企业也已建立了环境采样舱。大多企业都在进行整车环境舱采样以及对材料零部件VOC总量开始管控。当然也有部分车企认为标准极易达到,而有的则由于从前对于环保要求较为漠视等原因,在相关方面缺少资金投入,水平参差不齐。

“《指南》的施行有可能带来新一轮的优胜劣汰”,有业内人士分析。那些不拿老百姓健康当回事的企业,咱们也没必要为他们买单不是?!

相关链接

自然材料≠零污染

纯天然产品里面也含甲醛。理论上讲,甲醛可应用于皮革制造的各个阶段,但皮革中大多数甲醛产生于鞣制和复鞣中。如果甲醛单独作为预鞣剂或固定剂,皮革中甲醛的含量将有明显的增加,应用于涂饰后固定用的甲醛,是皮革中甲醛的直接来源。只能说,植鞣剂是甲醛含量很低的鞣剂,一般来讲适当使用植物鞣剂不会对皮革中的甲醛含量有显著的影响。布艺座套也是有甲醛存在的。甲醛防腐能力特别强,为了使座套能达到防皱、防缩、阻燃等效果,或者为了保持印花、染色的耐久性以及改善手感,需在纺织品生产助剂中添加甲醛。当纺织品长时间的暴露在空气中时,由于甲醛具有挥发性,就会不断释放,从而污染车内环境。

名词解释

欧洲新车评估组织(Euro NCAP):Euro NCAP始建于1997年,是国际汽车界目前最具影响力的安全评估机构,以其相对独立的运营模式、公开公正的分级标准以及严谨科学的测试方式,成为广大汽车生产商和消费者最认可的权威评测之一。

Euro NCAP由欧洲五个国家的政府倡导,组织成员来自法国、德国、荷兰、瑞典、西班牙、英国等国,并得到国际汽车联合会FIA、德国赛车协会ADAC等汽车运动组织的协助。该组织明确规定,无论测试费用来自何方,但是整个购买、测试、评价以及结果公布的过程必须由Euro NCAP全权负责,以确保结果不受潜在的外来因素影响。也就是说,无论是哪一个主机厂,要想在Euro NCAP测试中拿到五星级,都只能靠真本事,从而使Euro NCAP在政府、商业组织和汽车生产商共同出资经营的条件下建立起自己的权威性和独立性。

试乘试驾

静若处子 动若脱兔

——试驾上海大众全新帕萨特V6

□ 本报记者 向杰

慳少,不赘多,尺度拿捏得刚刚好。打开车门,带给我的有两个惊喜:首先是内饰配色特别增加了Nappa真皮棕色选择,在档次上即显示出V6车型的与众不同,第二个就是我在上次试驾2.0T车型时心里留下的一个小小遗憾得到了迅速弥补——新增了金属拉丝面板款式,让V6的潜在用户有了更为时尚的选择。

不过,来自厂商的工程师却告诉我,表面上看仅仅是换了一下内饰中的面板,貌似非常简单,其实为了这项细微的改动,上海大众的技术专家们需要从NVH(噪声与振动)的层面进行重新设计,然后经过多轮试验以及方案修正,才能最终确定这一更改——这让我震惊,同时深感自主品牌汽车还有很多方面需要学习。

亲身试驾终于到来,我迫不及待地钻进驾驶室,绑上安全带,启动……车行驶起来后,我反而踏实了,

该慢则慢,能快则快,尽量从各个状态感受V6的品质。平心而论,作为一款售价30万元人民币出头

的中高档车,新帕萨特V6的底盘调教和噪声控制水平已经达到了它能达到的极限,整个驾驶环境非常舒适。D挡加速感虽然在低速区不如想象中那么迅猛,但也绝不拖泥带水;在中高速区,其动力响应非常直接,随踩随有,提供了充分的驾驶乐趣。如果是S挡位驾驶,发动机似乎会变得

更暴躁,随时可以发出低吼,向前雀跃。在一段没有什么车辆的高速路段,我无法控制冲动,快且均匀地踩出一脚地板油,只见速度以及转速指针飞速飙升,直到超过190公里和6000转的表盘红区。然后,转速指针迅速回落,随即开始第二轮的飙升,车速继续上升,200公里、210公里、220公里、230公里、240公里……

你知道,那是一个个过瘾的时刻,会上人念念不忘。

市场风向

本土汽车电子企业急需寻求突围之道

□ 本报记者 姜靖

中国本土汽车电子企业的突围方向在哪儿?日前,在天津落幕的中国车身电子发展论坛上,来自科研机构、行业学会和企业的代表围绕这一议题展开交流。与会代表指出,我国汽车市场虽然容量巨大,但企业不能一味地依靠市场的高速增长来满足发展需要,值得注意的是,在我国巨大的市场份额当中,本土自主品牌所占比例不足三分之一,所以,如何扬长避短,提升本土汽车相关企业的竞争能力就成为了一个重大而现实的课题。

会上,中国汽车电子基础软件自主研发与产业化联盟(CASA联盟)副秘书长张晓先认为,应通过大力发展汽车电子软件产品和服务,进一步推动我国整体汽车产业链的发展。

在世界汽车工业最近20年的发展过程中,汽车性能的提高更多地依赖于汽车电子等技术的进步,许多汽车产品的技术创新都来自于汽车电子技术,汽车电子设备在整车成本及价值中所占比例也在不断提高,平均水平已经由以往的10%上升到40%,在高端车型中,更是可以达到60%,因此,汽车电子的应用水平已经成为一款汽车竞争力的重要体现。张晓先指出,汽车电子的发展趋势是由独立运行的电控系统向网络化、平台化和系统化迈进的,这种发展趋势越来越高度依赖基础软件的支撑作用,而软件也已经成为实现各种汽车电子功能的重要载体和驱动力。所以,大力发展我国汽车电子基础软件的研发与应用不仅可以促进车身电子企业的繁荣,更能为整车企业以及整个产业链注入强大活力。

可喜的是,国内汽车电子基础软件企业普华基础软件股份有限公司现已研发出四代面向汽车电控系统的基础软件产品,其汽车电子基础软件产品ORIENTAIS OS在今年9月获得了国际权威组织MBTech颁发的3项OSEK标准官方认证,并在国内外多个整车制造企业电控系统中实现了应用。该产品不仅拥有完全自主知识产权,并且具备国际认可的标准性和兼容性,而在本土的技术支持能力和服务水平上,与国际企业相比更胜一筹。

汽车新知

椰子纤维有望用于汽车制造

提起椰子,大家可能怎么也不会和汽车联系到一起。如今,福特汽车通过与Scotts Miracle-Gro公司合作,希望能研究出如何将椰棕或椰壳用作车用塑料零件的加强件,从而使椰子也可在汽车产品上大有作为。

“我们选取另一产业的废弃物作为原材料,并通过使用该材料提升我们汽车的绿色理念。”福特汽车塑料研究部的技术专家EllenLee博士表示。

椰棕是椰壳中含有的一种天然纤维。ScottsMiracle-Gro公司用这种纤维作为土壤和草种产品的载体。这两类产品均使用椰棕这一天然纤维,相比普通益栽培的土壤可锁住50%的水分,并在植物需要水分时释放水,这能有效节约用水。

“Scotts公司每年用于消费品的椰壳重量超过3千万公斤。”ScottsMiracle-Gro公司全球供应链副总裁DaveSwihart说,“这次和福特的合作有望为我们剩余的椰壳材料觅得更高的使用价值。”

福特的研究人员会将椰棕与塑料结合,为车用零件提供额外加固,并减少对石油产品的需求。在车辆内部,这种材料还可用来制造储物箱、车门饰件、座椅饰件或中控台。除此之外,将来还有望应用于车身体板和外部饰件。

福特目前正在测试这种材料的性能,以确保它能够经过福特所有的耐久性试验。同时,针对椰棕不易燃烧的特性,福特正在研究其是否具有天然阻燃特性。

企业动态

众泰汽车成立院士工作站

本报讯 首届中国(金华)国际商贸发展大会暨第12届金华工业科技合作洽谈会日前在浙江金华开幕。浙江省委副书记、代省长夏宝龙、商务部国际经贸谈判代表崇泉、9位中国科学院、中国工程院院士等出席开幕式。此次展示会共有来自金华各县(市、区)的40余家企业展示了400多件产品实物和图片,其中众泰汽车、众泰新能源汽车悉数亮相。

开幕式当天,夏宝龙饶有兴趣地参观了众泰汽车展位,夏宝龙对众泰汽车丰富的车型平台给予肯定和赞赏,并对众泰汽车未来发展寄予厚望。他表示:“要充分利用先进的技术,加快自主创新步伐,努力打造更具盛名的众泰。”众泰汽车成功引进机械动力学与振动专家、中国工程院院士黄文虎院士团队,副总裁刘慧军代表众泰汽车与黄文虎院士正式签约,双方将致力于节能环保等科研项目,科研成果成功投放搭载整车后,排放达到国V标准,百公里油耗低于国家Ⅲ阶段法规要求7%以上。

众泰汽车董事长吴建中表示,院士工作站的建立不仅有力地增强了企业自主创新信心,同时也可为企业培养大批优秀科研人才。为众泰汽车“十二五”战略发展规划注入新的动力,同时也为我们技术升级开辟了新的领域。(佳宁)

神州租车开启“全天候”服务模式

本报讯 国内最大的神州租车公司日前将其在全国50个机场的门店升级为24小时门店,在“全天候”为中外旅客提供汽车租赁服务半个月来,门店员工表示,凌晨业务“有点忙”。

“00:00—6:00的订单这几天每天都在4—5单左右,时间主要集中在00:00—2:00、4:00—6:00的订单需求尤其明显。”神州租车首都机场门店的负责人表示,首都机场是世界上最繁忙的机场之一,而且北京已经进入冬季,刮风、下雪、下雾等会导致航班延误的极端天气情况会增多,“因此随着更多的人知道神州租车24小时运营的消息,业务高峰时段还会继续变化。”

神州租车董事长兼CEO陆正耀表示:“24小时门店除具备以往门店的业务功能和便利性外,更多的是有应急功能,能够解决客户晚间突发、应急等各类用车需求。”据悉,除在全国48个城市的机场进行了该服务外,非机场区域的24小时服务网点也已有30家。(向杰)



试驾人员:向杰
试驾车型:全新帕萨特3.0升V6
试驾地点:三亚石梅湾
试驾时间:11月中旬

在深度试驾了上海大众全新一代帕萨特2.0T整整两个月之后(详见本版9月19日报道),我又迎来试驾其旗舰车型3.0升V6的机会。

与大海仅百米之遥的地方,一辆银灰色上海大众全新一代帕萨特V6静若处子,悄然而立。它也在倾听大海的涛声吗?它是否也深爱那永不停息的涌动?

V6无言,但却似乎可以在与我脑波交流——作为一位典型的“德国绅士”,稳重是它的性格,奔腾却是它的天赋。

我打量着它,与同胞兄弟比较,它外观上没有太大变化,只是在前进气格栅以及后行李箱盖上很低调地打上了并不显眼的“V6”标识——有同行甚至认为这两个字实在太小,直接建议厂商